

12

中正財金日報

發行單位：中正大學財金系 編輯群：財金系辦公室 網址：<http://deptfin.ccu.edu.tw/> 出版年日：102年6月

第一屆 KPMG 中正校園會計學科能力競賽

本系林文昌、李佩璇、顏子瑜老師和何加政主任於 101 年 11 月 8 日同赴台北 101 大樓拜訪安侯建業聯合會計師事務所 (KPMG)，尋求該公司對本系提供贊助。在此次拜訪中 KPMG 即答應提供二項協助：(1) 提供暑期工讀機會給本系學生 (後續：今年計 5 位)，(2) 派遣適當人選到本系對碩一與大一同學介紹會計生涯前景 (後續：今年 6 月 7 日)。KPMG 也願意將此二活動視為每年的常態活動，其細節將每年與本系進行檢討。



此外，KPMG 也承諾進一步討論我們當時所提出之「KPMG 中正校園會計學科能力競賽」構想案，之後又歷經與 KPMG 二次會議及多次本校內部會議，其間也邀請本校會資系加入，終於在今年 5 月初敲訂此一競賽活動，且活動所需之費用完全由 KPMG 贊助。KPMG 也答應希望此為一延續性之活動。本活動之原始目的為提昇本系同學淬勵向學的風氣，選定會計學之原因有二：其一為會計學為本系及管理學院各系之重要基礎科目，可增加參與同學人數。另一原因為 KPMG 為全球性知名會計師事務所，具有優良企業形象，比較樂於贊助各項有意義活動。

由本系主辦之「第一屆 KPMG 中正校園會計學科能力競賽」於 6 月 4 日舉行，參賽隊伍共 53 隊，每隊 1 至 3 人，共 122 人報名；並於 6 月 7 日由吳志揚校長及 KPMG 人資長吳美萍會計師共同主持頒獎典禮。KPMG 此次計捐贈辦理競賽經費 145,650 元 (含學生競賽獎金計 78,000 元)，其中冠軍隊得 20,000 元，亞軍隊得 15,000 元，季軍隊得 10,000 元，另有 7 隊得到優等獎及 20 隊得到優良獎。此活動參賽資格為曾經修習「初級會計學」及「中級會計學」之本校在學學生。主要目的為提高本校學生對會計學科學習之興趣，充實會計學識技能，建立會計應用之觀念，並藉以鼓勵同學熱心向學。

KPMG 是一個全球性的專業諮詢服務組織，提供最專業的審計、稅務投資及顧問諮詢服務。其已連續三年獲得全球商學院大學生票選為最理想雇主第二名 (第一名為 Google)，為四大會計師事務所排名之首。也榮獲 2011 年第 14 屆金峰獎十大傑出企業殊榮，為四大會計師事務所中唯一獲得推薦且得獎的事務所。

本競賽活動由本校財務金融學系與會計與資訊科技學系輪流主辦，今年度由財務金融學系主辦，企業以公益的方式協助學生充實專業知識及養成良好的求學態度，此種產學合作模式實為創舉，國內其他大學尚無類似活動。【文/aldona】



狂賀！
財金系
顏子瑜 助理教授
榮膺
國立中正大學
101 學年度
優良導師

★ 本期精采內容

【系所簡訊】

重要訊息公告

【系所活動】

第一屆 KPMG 中正校園會計學科能力競賽

【專題演講】

澳盛銀行周秉華副董事長演講

花旗銀行王智勇副總裁演講

Financial Market Integration and Equity

Prices 聽講心得

2013 台灣財務學會年會暨國際研討會心得

【學生活動】

財金週

系 K 與系烤聯合晚會

★ 系所簡訊 ★

1. 陳立文老師 4/10 - 4/13 參加美國 2013 Eastern Finance Association Annual Meeting，並於 6/26 - 6/29 參加英國 The 2013 Annual EFMA Meetings。4/15 2013 中部財金學術聯盟暨第十屆兩岸金融市場發展研討會何加政主任擔任主持人；莊益源老師擔任論文發表人。5/31、6/1 雲科大 2013 臺灣財務學會年會暨國際學術研討會王元章老師擔任主持人和論文評論人；鄭揚耀老師、賴請宜老師及林文昌老師擔任論文評論人；許志成老師擔任論文發表人和論文評論人。
2. 京城銀行 4/23 至本系辦理 102 年度青年經營夥伴(MA)徵才說明會，講者為行政管理部兼資訊室資深經理尤其偉。
3. 102 年本系「外籍學生、僑生及交換學生清寒獎學金」獲獎學生為伍桂茹、徐金軻、阮弘戰，每名 5,000 元獎學金。
4. 5/11 碩士在職專班同學和系主任、系上 8 位老師一同聚餐並至古坑華山踏青。
5. 本系專案工作人員吳佩靜小姐於 4/10 離職，其職缺 6/3 由陳怡芳小姐遞補。
6. KPMG 本年度提供工讀名額 5 名，計 18 名學生申請，經學務組及系主任口試推薦 3 名大學部、2 名研究所學生。
7. 4/26 康和綜合證券股份有限公司葉秀惠總經理至本系演講，講題為「海外企業來台上市實務」；6/7 安侯建業聯合會計師事務所(KPMG)人資長吳美萍會計師至本系演講，講題為「財金人進入會計師事務所的 SWOT」；6/21 元大寶來期貨周筱玲副董事長至本系演講，講題為「兩岸金融及台股期貨市場的創新與挑戰」。
8. 本系大四學生 6/5 於本系 120 教室辦理謝師宴；本系研二學生 6/19 於本系 120 教室辦理謝師宴。
9. 碩士在職專班 95 級系友 6/15 於本系 359 教室舉辦同學會。

澳盛銀行周秉華副董事長演講

本系 3/15 邀請到澳盛銀行周秉華副董事長蒞臨演講，講題為「公司理財：如何運用聯合貸款執行 Capital Budgeting 並兼論台灣銀行業現況及實務」，與同學分享其在金融業的豐富經驗以及銀行金融體系之相關業務內容，同學未來可能進入銀行或金融業從事相關工作，藉此能預先了解該領域。

周副董首先提到，若往後想進入銀行業工作，就儘量至大型銀行，發展機會才大。外商銀行每一家的 banking culture、Management philosophy、policy 都有其特色。然而台灣銀行相比之下實在相去甚遠。

周副董以其過去於外商銀行的工作經驗，使他在觀察一家銀行會以其 business model 是否正確為依據，何謂 business model？同學們在研究所可能會上到一堂「企業政策 (corporate policy)」，當周副董還是學生時也對課程懵懵懂懂，但現今當他回頭再去看那些教科書時卻發現已經融會貫通，business model 就是以後研究所課程會談到的企業政策。

銀行業務劃分十分詳細，每個部分都是一門專業，每家銀行經營之業務都有其優勢以及市場定位，也有一定的目標客戶。就像外商銀行在企金這塊就比本地銀行優秀，且於國際貿易、全球分行數量、外匯、兩岸三地的平台等，皆為外商銀行的藍海，所以每家銀行都有其經營特色與優勢區塊來和其他對手競爭。

原來銀行業並非如我們外人所見的那樣，每項業務都是學問所在，銀行業務千百種，只需要了解其中一部分，在當中鑽研透徹，那麼就能成為無可取代的人才；另外，講者也提醒我們，不要排斥 SALES 這項工作，銀行高階主管幾乎都是 SALES 出身，因為 SALES 的工作最能掌握客戶、了解客戶，知道客戶需要什麼，這些都是非常重要的技能，否則要如何經營客戶關係、開發新客戶，這些實務經驗在過往課堂上較無法接觸到，此次演講真是難能可貴！【文／沈安琪】



102 學年度學士班錄取研究所榜單



莊荔如	國立台灣大學－會計學研究所	正取
沈安琪	國立清華大學－科技法律研究所	正取
陳逸芳	國立成功大學－財務金融所	推甄正取
	國立中山大學－財務管理所	推甄正取
	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
劉姿妤	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
莊雅如	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
林毓麒	國立成功大學－財務金融所	推甄正取
	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
蘇颯勻	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
潘羿均	國立中正大學－財務金融所	正取
馮祥勛	國立中正大學－財務金融所	正取
梁逸慈	國立東華大學－財務金融所	正取
彭道鈞	國立政治大學－金融所	推甄正取
	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
黃芝瑛	國立中正大學－財經法律所	正取
楊靜玗	美國伊利諾大學－財務金融所(碩士班)	
	美國喬治華盛頓大學－財務金融所(碩士班)	
吳郁慈	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
范耐真	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
彭如華	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
蔡勝怡	國立清華大學－計量財務金融所	推甄正取
	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
	國立交通大學－財務金融所	推甄錄取
邱湧荃	國立中正大學－財務金融所	正取
張雅婷	國立中正大學－財務金融所	推甄正取
	國立中興大學－財務金融所	推甄正取
	國立中山大學－財務管理所	推甄錄取

花旗銀行王智勇副總裁演講

尋找生命的跳板

本系於 4/12 邀請花旗銀行王智勇副總裁演講，講題為「人民幣與兩岸金融」，講者首先詢問在座同學是否有興趣到銀行工作？講者建議同學們，若想尋找銀行，開啓自我人生，希望大家能朝國際較有聲譽、較前端之銀行發展，並熟悉工作性質，適性地選擇自己想要的領域，先在目前的銀行進修自己，充實自我，尋求讓自己有更好的機會。懂得利用階段式地進修自己也相當重要，因為每個階段皆需要不同的學習和改進，認清自己所需要的，然後努力學習是一個重要的人生課題。

人脈的重要性

真正在工作扮演重要角色的便是人脈，專業和豐富的人脈在生命裡占有重要地位，發掘各種機會開拓人脈便顯得相當重要，講者鼓勵剛出社會的年輕人，雖然有些公司起薪低，但以高獎金鼓勵員工能多衝刺，便可以試一試自己的能耐和拓展人脈。

競爭力是自己最大的超能力，把握機會

未來兩岸的勞力分布可能會有顯著變化，時至今日，東南亞版圖擴張，勞力版圖移動，許多勞工因此失業。改進，認清自己需要的，努力學習是一個重要的人生課題。工作可能越來越辛苦，即使學歷讀到博士，但自己真正的競爭力在哪呢？這是需要正視的課題！若真要選擇投身銀行業，應慎選工作場所。22k 只是媒體的片面講法，不能以偏概全，真正的立基點在於自己的競爭力。講者也與同學聊到他喜歡一次面試 100 人，然後拋出一個問題後，一個接一個回答，以看出其中差異性。其中有位來自台大財金所的面試者，他曾到法國五個月，講者詢問：「去法國的最大意義？」面試者答：「最大的震撼來自 group discussion (團隊討論)。藉此激發出不同的想法、火花，也許不能同意對方的意見，但彼此互相交流想法，著實是一件能使生命不一樣的關鍵。



人民幣國際化

近年來，人民幣升值，處理台商中小企業的銀行，常會把人民幣匯率選擇權列為重點的業務，和獲利來源的重要貢獻。人民幣國際化的趨勢，也加速人民幣可直接與外幣直接兌換的機制。在跨境貿易上，大陸官方開始鼓勵大陸的進口商使用人民幣作兌換。

環境對我們是機會，台灣人是具有深度的

講者鼓勵我們台灣年輕人能結合台灣人的專業和深度，以及大陸人的廣度和氣度，開創屬於自己新的成就。【文／楊靜玗】

Financial Market Integration and Equity Prices 聽講心得

國立雲林科技大學於5/31、6/1舉辦2013臺灣財務學會年會暨國際學術研討會，邀請哥倫比亞大學Geert Bekaert教授（Review of Financial Studies 編輯）參與專題演講，講題為「Financial Market Integration and Equity Prices」。

Bekaert教授以股票價值受全球金融一體化的影響層面進行討論，自1973年至2005年，貿易與金融開放程度有逐漸攀升趨勢，提及全球化，Bekaert教授認為可分為兩方面：經濟與金融，特別是金融市場的一體化，可能會帶來廣泛的影響，其中涵蓋：(1)預期報酬率、相關性和波動性（國際金融領域）、(2)分擔消費風險，有效率的總體經濟政策（國際經濟學領域）、(3)投資、經濟成長（發展經濟學領域）。

Bekaert教授提到法律上的開放性測量並不等於實際上的一體化，自由化的過程是漸進式且複雜的，資本管制可能並不是有效的，自由化可能不會是令人可信的，而間接進入的管道也許已經存在。其他因素可能也會讓市場進行分割，像是政治風險、公司治理問題、流動性或是金融發展，以及推動潛在因素。衡量實際上的股票市場分割，以每一個時間點進行分割作為評估價值的測量基礎。

而以美國為基礎的動態市場分割下，我們將探討評估價值差異化，包括我們衡量分割，是否未考量任何偏見？並探索其他解釋因素，像是槓桿，盈餘波動程度與廠商數量。其中，市場分割的決定因素，使用的方法通常是採用多變量模型，須考量哪些因素在變異數中佔有大部分解釋力？包括(1)須能夠解釋面對嚴重的多重共線性的證據、(2)必須降低影響因素的數量、(3)缺乏必要的理論指導。

Bekaert教授提到歐洲聯盟的市場分割情形為歐盟成員國的經濟和金融一體化程度已超越非歐盟成員國。歐洲聯盟的目標一直是貨物、勞動力和資



資本的自由流動。此外，歐盟成員國的整合具有因果關係，包括全球金融一體化的趨勢，歐盟成員國的決定並不是外生的。

而布魯塞爾在歐洲一體化過程中發揮了重要的核心作用，衡量以新價格作為價值基礎以研究全球化，進行跨國市場分割所造成的衝擊影響。隨著時間的變化，發現分割有減緩的趨勢，部分原因是來自於法律上的全球化。已開發市場似乎已逐漸融合。使用一個多元的規範，解釋了約30%跨國家與跨時間的分割程度上的變化，其中，大多數是來自橫截面的變化，而歸咎其主要來源為金融開放程度與制度環境（政治風險），然而全球風險因素也是重要原因之一。研究結果說明了歐盟國家已大幅減少分割，但歐洲地區尚未有此現象。【文／蔡沛書】

2013 台灣財務學會年會暨國際研討會心得

5/31 - 6/1 臺灣財務金融學會年會暨國際學術研討會舉行 2013 年會，抱著學習的心情去看看最近的研究方向，作為將來論文的參考方向，並藉此觀摩一下。

本次是行政院經濟建設委員會主委管中閔院士及 Dr. Geert Bekaert。管中閔院士發表的主題為歐元區是否會崩潰及其與金融危機的關係。首先他由系統風險角度切入，指出系統風險通常指個體因風險發生，而導致暴跌的趨勢，因而使個體崩潰。近年由於金融市場廣泛的連結（connected）與成員結構，致使 2008 年金融危機發生時，因為系統風險導致金融市場崩潰，也稱為主權債務危機（sovereign debt crisis）。

對於市場連結的程度，該研究係利用交易規模來表達，即市場交易量與全世界交易量的比率。該研究指出不論是 real economic、monetary union 或 political union 歐元區都不如美國完整；但是網絡（network）強度卻比亞洲地區好。研究也指出幾個問題：(1)當國家是內部連結（interconnected）時，哪一種網絡對系統風險是較穩健（robust）的？(2)歐元區是穩定又穩健的網絡嗎？(3)亞洲地區與歐元區比較起來哪一個比較好？(4)分散（disaggregate）與內部連結（interconnected）哪一個好？

針對穩健（robust）有學者提出一些看法：ACOT（2012）指出網絡如果是線性交互影響時，是較穩定的。當有隨機衝擊發生時，影響會被平均化。AOT（2012）非線性時，則不會被平均化。就網絡的結構與衝擊的規模來看，當衝擊小的時候完整的網絡會比較穩定；但是衝擊大的時候完整的網絡的影響會比脆弱的網絡還大。AOT 認為依照衝擊程度的大小，連結（connected）可以被區分為衝擊的吸收器（shock-absorber）或是衝擊擴



大器（shock-amplifier）（Haldane, 2009）。

其研究認為交易量與連結的強度隨時在改變；歐元區自 1980 年起變得更分散、平衡；亞洲地區並非一完整網絡，它有主要影響力量，2000 年以前是日本，以後則是中國。

另外以美國對歐元區與亞洲的影響時發現，GDP 對亞洲的影響是歐元區的兩倍；而美國利率方面，亞洲受影響的程度大於歐洲；油價的衝擊也是亞洲比較大。最後文章指出，歐元區各個金融市場越來越緊密，由股價報酬與匯率的外溢效果來看，橫向的影響自 1990 年代起越來越高；雖然市場是緊密的，但在歐元區卻沒有機構可以全權負責貨幣政策及監督金融機構與金融市場。【文／楊哲鈞】

財金週活動心得

起初，接下這個傳情總召是希望能讓我們的格局更寬廣，不單只有傳情，還能有現場販售的食品，再加上宣傳活動，弄得好似個真正的生意攤位，也使系上同學有了新的體驗。

我目前已是大三，是時候要好好栽培學弟妹們，讓他們成長多一些、粗心少一點，成為指日可待的新領導者；同時，也讓中正大學的外系同學看到不一樣的財金系，我們不只活躍於啦啦隊比賽，甚至在其他活動我們也是活力四射！

當初我們本來想在學校活動中心擺攤，無奈已被其他友系借走，我們退而求其次將地點改在社科院前，也知道當週還有很多系所要擺攤，競爭對手來勢洶湧，卻也激發



系 K 與系烤聯合晚會活動心得



與以往相同，每年財金週都會有一系列活動，其中包含系 K 與系烤。而不同的是，今年將兩者合併舉行。考慮過往經驗，我們發現系 K 活動進行時，除非是認識的人在台上，否則大部分觀眾並不會專注於表演，因而想到自己曾參加過的社區聯歡晚會形式，能讓台下的人邊看表演邊吃飯，於是乎今年就採取這樣的形態。

與其他幹部達成共識後，便開始思考此方式實行上可能出現的優缺點，逐一列舉、討論。首先，最重要的問題點就在於場地，原先打算於大吃噴水池旁的停車場舉辦，可惜發文給縣政府後，被通知該區禁止烤肉，於是我們把場地挪至景觀花園，但其缺點在於夜間燈光不足、視線昏暗，不過與廠商共同勘場後，發現只要再多接幾盞燈光，硬體設備問題就迎刃而解。

場地、舞台、食材等基本問題解決後，再來就是要如何使台下的觀眾不只是來烤肉，同時也能注意台上表演。而這就關乎當天主持人的場控能力，也要配合事前的宣導以及規則的制訂。於是我們決定這次系 K 的評審就由台下每位觀眾來擔任，在每首歌結束後，要求各組別給予評分，決定參賽者是否過關。

而為了增加晚會的精采性，副召找來大一學弟妹擔任表演者，一方面能使氣氛熱絡，也可使學弟妹對系上活動有參與機會。除了常見的熱舞表演外，這次也有較靜態的

了我們的戰鬥力！然而，我們進度上一直延遲，現場販售的食品也出現狀況，傳情商品臨時刪減、準備不足，很多東西都在最後關頭才趕出來，這樣的情況也讓我們知道日後大家在進度規劃上要更加深思熟慮，不能只有擬訂大綱，有更多的細節需要我們注意，否則只會事倍功半。

what、how、why 這三個問題是我們必須要去思考的，做什麼？怎麼做？為什麼要去做？絕大部分的人都能接收指示去做什麼，只有少部分人會去想怎麼做才是最好、最適合的，而有心的人則能知道自己為了什麼而做，每件事情不只要做好，還要做到最好！

今年財金週相關活動的效益我覺得很不錯，雖然系上參與的同學個個都忙壞了，但我相信藉由這樣的活動讓我們成長許多，也讓更多人看到不一樣的財金系，但我們不僅止於如此，不會滿足於現況，我們還要更好！What doesn't kill you makes you stronger! 【文／劉彥伯】

吉他表演，更有酷炫的螢光火球表演。從第一次彩排動作不齊、忘記動作，不斷反覆練習、檢討，一點一點地進步，直到最後總驗，呈現出最完整表演，令人驚艷！十分感謝學弟妹們熱情、積極的參與，帶給系上活動很大的助益。

所有事前準備就緒，唯一的不確定因素就是天氣。活動舉行前幾天，一波鋒面報到，氣象預測隨時可能降下大雨，讓我們感到非常緊張。由於活動舉辦地點是在景觀花園且要進行烤肉活動，並沒有任何的擋雨措施，所以如果真的下雨，解決辦法就只有擇日再行，然而延期將會造成許多問題，如：廠商可能無法配合等。幸運的是，4/28 這天，當我睜開雙眼時，太陽高掛天空，我們的祈禱終究起了作用，活動如期舉行，我們於中午通知廠商一切照常，並於系學會官方粉絲專頁及各級社團公布消息，晚上五點半左右，系上同學開始陸續入場，也正式拉開活動序幕。

這次活動報名人數眾多，原先公布活動正式開始時間是六點，但我們預留十五分鐘到半小時的緩衝時間，如預期的狀況，進場過程有些許混亂，有些人入場卻未簽到、有些人遲到甚至有參賽者未現身簽到並領取號碼牌，不過幸好都在緩衝時間內都順利解決。

今年系 K 系烤聯合舉辦是財金系系學會的創舉，雖然因為第一次舉辦而發生一些問題，但活動效果卻是以往各自舉辦時未曾達到的。儘管我們還有許多地方需要檢討，但也發現許多想法能持續創新，藉由這次活動讓所有工作人員獲得寶貴且難忘的經驗，也希望每位參加活動的同學有耳目一新的感受，真切體會到系學會想讓財金系上同學更加具有凝聚力而所付出的努力。【文／李宜庭、黃郁芳】